

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año III.—Número 836

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Martes 17 de agosto de 1897

## EL CANTÁBRICO

es el periódico de mayor circulación DE LA PROVINCIA

D.<sup>a</sup> BENET, médico y DENTISTA

Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.<sup>o</sup>

CONSULTA

de enfermedades de la orina y de la piel

POR EL

Dr. González Tánago

VIERNES Y SÁBADO: DE 10 A 11 Y DE 3 A 4

Alameda Primera, 2, primero

El médico D. Saturnino Regato

ha trasladado su estudio á la calle de San Francisco, 11, 2.<sup>o</sup> piso.

Carlos M.<sup>c</sup> Conachy

DENTISTA

Muelle, 34, 2.<sup>o</sup> derecha

Genaro Rodriguez Lasso de la Vega

CORREDOR DE COMERCIO

BLANCA, 26, 1.<sup>o</sup>

## ANATEMA...

Dos hombres de reconocido mérito tuvo el partido conservador: el señor Cánovas del Castillo, cuyo talento, habilidad, patriotismo, honradez, consecuencia, buena fe, etc., nadie ha puesto jamás en duda, y el señor Silvela, que aun cuando no tiene, al menos no se cree que tenga, aquella inteligencia superior rayana al genio, es hombre de talento más que mediano y no va en zaga á ningún político en las demás buenas cualidades que reunía el que fue su jefe.

Causas que no son del caso analizar produjeron una ruptura entre ambos, y el segundo, ó sea el señor Silvela, con general aplauso de la opinión imparcial, levantó una bandera, en la cual con buena fe ó sin ella, que eso no lo discutimos, inscribió principios que la nación deseaba ver en los programas de los partidos, sin que nunca se hubieran satisfecho esos deseos.

Desde aquella ruptura se ha esperado que una reconciliación uniera de nuevo á esos dos hombres que más confianza inspiraban á la patria entre las huestes conservadoras, como tiempo antes se reconciliaron los señores Cánovas y Romero Robledo, no obstante haber sido éste menos consecuente en sus doctrinas, pues recorrió en pocos años toda la escala de opiniones dentro del credo dinástico, al paso que el señor Silvela no ha cesado ni un momento de proclamar su perfecta identidad con la bandera del señor Cánovas, aunque de él le separasen cuestiones de procedimiento.

Creía España, y no la faltaba fundamento para esa creencia, que muerto el jefe ilustre de los conservadores, sus amigos políticos, proclamando la paz sobre su tumba y reconociendo la necesidad de vigorizar el partido, cada uno hace ya tiempo, pues sólo vivía por la fuerza que le prestaba el prestigio y el gran talento del señor Cánovas, no pondrían dificultad á una inteligencia con las huestes que acudilla el heterodoxo señor Silvela, aunque no la solicitaran expresamente; pero he aquí que el señor Romero Robledo, oficiando de Pontífice Máximo, acaba de declarar que esa inteligencia no es posible, sin ofender la memoria del muerto y deshonrar la de los vivos.

No sabemos qué dirán á eso los demás conservadores, pero la opinión imparcial, sintiendo que tal fusión se haga imposible, recuerda que el señor Cánovas, al restaurar la monarquía borbónica en 1874 y dar en su primer Ministerio la cartera de Gobernación al señor Romero Robledo, hizo caso omiso de que éste hubiera sido uno de los que más contribuyeron en 1868 á la caída de aquella monarquía, de la que fue, con su vehemencia de siempre, implacable enemigo, sin que por tal acto considerase ofendida á la dinastía ni deshonrados á los que la restauraban.

El señor Cánovas ha muerto y España reclama la reorganización de las fuerzas conservadoras y cree necesario, ó por lo menos muy conveniente, una inteligencia entre el señor Silvela y sus antiguos correligionarios.

«La jefatura de un partido no se da por real orden», decía no hace mucho el señor Romero refiriéndose al nombramiento del general Azcárraga para Presidente interino del Consejo, y le faltó añadir que tampoco se toma ni pretende contra el sentir nacional.

¿Cree el señor Romero que él y sólo él puede ser el legítimo sucesor del señor Cánovas? Piénselo bien y no olvide que su impopularidad es grandísima, ya que no queremos suponer que, desconociendo la realidad de las cosas, crea que la España actual es la de hace pocos años, y que se puede hacer mangas y capirotes á despecho de la opinión pú-

blica. Cánovas ha muerto realmente y Romero Robledo hace tiempo que está muerto también moralmente en la opinión, que rechaza toda política de personalidades y caciquismos; así que debe abstenerse de lanzar sus anatemas contra los partidarios del señor Silvela.

## RÁFAGAS POLÍTICAS

Dice El Globo:

«Por qué se suspendió el Consejo de ministros anunciado para ayer?»

La razón que de ello han dado en los centros oficiales no nos ha convencido, ni creemos que convencerá á nuestros lectores.

Dicen ¡que no había asuntos que tratar!...

«No había asuntos de que tratar?»

«¡Ah! Pues alguno podrá pensar,

y esto es bien fácil de presumir,

que antes tratóse de algo: evitar

que el reumirse diera lugar

á un solo acuerdo: el de reñir.

Continúa el mencionado diario: «Aseguran que se celebrará después de los funerales del señor Cánovas y que en él recogerá el presidente las dimisiones de los ministros para llevarlas á San Sebastián, á donde, según se dice, irá el señor Romero á reñir la última batalla, aunque no falta quien dice que se irá á Antequera á esperar.»

¿A esperar el qué?

¿La salida del sol por aquel pueblo?»

Leo: «Ayer salieron para el Monasterio de Piedra los señores Silvela y Abarzuza, que estarán de regreso en Madrid para asistir á los funerales de mañana.»

Diálogo en los funerales: —Diga usted, aquel que entra quién es? —¿Cuál? —El de los lentes? —Es don Francisco Silvela, que á Piedra se fue unos días y en este instante regresa para hacer aquí el papel del *Convidado de Piedra*.

De un periódico madrileño: «Con el señor Azcárraga conferenciaron ayer los señores Beránger y Castellano.

Huelga la aclaración que hacen anoche algunos colegas de que la conferencia no tuvo importancia. Tratándose de quien se trataba...»

Claro. Beránger hablaría de la mar y Castellano de cosas chicas.

O de á ocho, como dicen los personajes de los diálogos de López Silva.

«Ha visto usted—¡voto á tal!— cómo se mueve Pidal?»

Porque acabo de leer lo siguiente: «El señor Pidal no pierde el tiempo; ayer volvió á visitar al Presidente del Consejo.

Se cree que al conocer el criterio de su correligionario no se sorprendería.»

«Hombre! ¿Con que el general tiene también su criterio?»

Menos mal.

Y el criterio, será ¿cuál?»

Creo que en él no hay misterio: que no entre en el ministerio don Alejandro Pidal.

De El Tiempo: «Nuestros queridos amigos don Raimundo Fernández Villaverde y don Eduardo Dato salieron ayer para Vitoria.»

Yan allí, ya que no pueden ir á victoria.

No pasa de ser una aproximación, perc... ¡paladita!

«¿Cuánto tarda en salir!»

Leo en un periódico ministerial:

«La reunión de algunos diputados de la mayoría celebrada anteanoche en el hotel de París no tuvo el carácter político que un periódico le atribuye, ni más objeto que el de cambiar impresiones sobre los asuntos de actualidad.»

Aquí de Narciso Serra, en *Nadie se muere hasta que Dios quiere*:

«Derramemos una lágrima á la memoria de aquel que fue nuestro jefe,

y luego... nos iremos á comer.»

## Museo Cómico

(Especial para EL CANTÁBRICO) por Rojas



### Hombre prevenido...

«Como es muy conveniente estar alerta cuando las circunstancias lo reclaman, no me muevo del lado de la puerta... ¡por si me llaman!»



## HUMORADAS

Un rizo de tu rubia cabellera es la gloria mayor de mi destino: si como hecho es un trapo una bandera, como idea es un símbolo divino.

Me dijo sí con tan discreto modo que no lo oyó ni Dios, que lo oye todo.

Los muchos que delirán por esos ojos bellos, suelen decirnos de ellos que les oyen hablar cuando nos miran.

Siendo la mala suerte el único destino que es posible, como decía el Tasso, fuera horrible la vida sin el premio de la muerte.

Voy á decirte una verdad y es esta: «No vale nuestra vida lo que cuesta.»

Campanor.

## CUBA

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 16—12:15 t.

### La trocha de Mariel

Un despacho de la Habana dice que es muy comentada la escasez de tropas que guarnecen la trocha de Mariel, siendo esto causa de que no pueda efectuarse la debida vigilancia, de lo que se aprovechan los rebeldes para pasar de un lado á otro cuantas veces quieren.

Créese que el general Weyler adoptará alguna medida encaminada á evitar que los insurrectos, aprovechando aquella deficiencia, puedan, cuando se les antoje, formar grandes partidas.

### No hay dimisión

Otro telegrama de la Habana dice que el general Weyler ha manifestado que no se halla dispuesto á dimitir y que seguirá el mismo plan que hasta ahora ha venido observando.

### Por la paz

Comunican de París que el periódico *La Estafeta* dice que dentro de breve tiempo se celebrará una junta magna, no sabe si en Biarritz ó en Nueva York, y á la que asistirán muchos autonomistas y separatistas.

Parece que los separatistas desean llegar á la paz y que en esta reunión se tomarán algunos importantes acuerdos.

Se ignora la verosimilitud de la noticia.

Madrid 16—3:10 t.

### Despacho oficial

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un extenso despacho oficial, en el que se dice lo siguiente:

Desde el día 4 del actual mes, nuestras tropas, en los diversos encuentros habidos en las jurisdicciones de Santiago de Cuba, Manzanillo y Holguín, causaron á los rebeldes 22 muertos y buen número de heridos.

Además se les cogió ocho armas de fuego y gran cantidad de municiones.

Por nuestra parte resultaron un capitán y 11 soldados heridos.

Según confidencias del general Luque, los rebeldes, en el combate librado en Sabana Carrea, tuvieron más de 100 muertos y mayor número de heridos.

Se han presentado á nuestras autoridades solicitando indulto 57 rebeldes.

En la provincia de Puerto Principe fueron derrotados los insurrectos por una columna, la cual les causó 12 muertos y les cogió cinco prisioneros.

Nosotros tuvimos al teniente del batallón de Tarragona don Lorenzo Plana y á un soldado muertos.

Se han presentado á indulto en esta provincia 38 insurrectos, algunos de ellos armados.

En Las Villas en varios encuentros causamos al enemigo 96 muertos.

Le cogimos además cinco prisioneros, 48 armas y 164 caballos.

Resultaron por nuestra parte dos soldados muertos y 21 heridos.

Asciende á 266 el número de individuos que se han presentado á indulto en esta provincia.

En la provincia de Matanzas, en los combates librados, las fuerzas leales derrotaron á los grupos rebeldes que mero-deaban por aquellos lugares, causándoles 17 muertos y muchos heridos.

Se les cogió 11 armas y 48 caballos.

Además fueron hechos prisioneros el titulado brigadier insurrecto Emilio Dominguez y 3 individuos más de su partida.

Nosotros tuvimos tres soldados muertos, y heridos el teniente señor García Lapuente y ocho de tropa.

También en esta provincia se han presentado 112 rebeldes.

En la provincia de Pinar del Río cau-



EL JOVEN

D. ERNESTO DIAZ DE LA BARCENA

Y VELARDE

DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA

ha fallecido en el pueblo de Cartes

A LA UNA DE LA MADRUGADA DEL DIA 15 DE AGOSTO DE 1897

A LOS 24 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Sus desconsolados hermanos don Constantino (médico), don Emilio y doña Elisa, hermanos políticos don José María Ortiz (médico), doña Margarita Ballesteros, su socio don Tomás Ballesteros y demás parientes,

Suplican á sus numerosos amigos se sirvan encomendar á Dios el alma del finado y asistir á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán en la iglesia de Cartes, el sábado 21, á las diez de la mañana, por cuyo favor vivirán eternamente agradecidos.

Cartes 17 de agosto de 1897.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.



LA SEÑORA

D.ª DOMINICA BOHIGAS GARCÍA OBEÑO

FALLECIÓ AYER LUNES, A LAS DOCE DEL DIA

á los 71 años de edad

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

E. I. P.

Su desconsolado esposo don Pedro Peredo y Páramo, hermanos (ausentes), tíos, primos y demás parientes,

Suplican á sus amigos se sirvan encomendar á Dios su alma y acompañar á la conducción del cadáver, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Concordia, 20, hasta el sitio de costumbre, por cuyo favor vivirán eternamente agradecidos.

Santander 17 de agosto de 1897.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.



EL NIÑO

VIRGILIO LLATA ECHEVERRÍA

DE 8 AÑOS DE EDAD

ha fallecido á las dos de la mañana del día de hoy

Sus desconsolados padres don Aurelio y doña Margarita, hermanos, abuelos, tíos, primos y demás parientes,

Suplican á sus amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar esta tarde á las cinco, desde la casa mortuoria, Atarazanas, 16, al sitio de costumbre, en lo que recibirán especial favor.

Santander 17 de agosto de 1897.



PRIMER ANIVERSARIO

DE

DON RAMÓN SAINZ Y ORTIZ

Que falleció en Fresnedo de Soba el 17 de agosto de 1896

Todas las misas que se celebren el día 19 en el valle de Soba, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma y el funeral de cabo de año será el mismo día, en la parroquia de San Esteban, de Fresnedo.

Sus hijos doña María, don José (ausente) y doña Ana Sainz; nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios.

Fresnedo de Soba 17 de agosto de 1897.

El ilustrísimo señor Obispo de Santander concede cuarenta días de indulgencia por cada misa que oyeren, sagrada comunión que ofrecieren ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma de dicho señor.

samos al enemigo 53 muertos y les cogimos 23 armas y buena cantidad de municiones.

Nosotros tuvimos cinco heridos. Se han presentado á indulto 149 instructores.

En la Habana se supo por confidencias, que en las lomas de Grillo se encontraban atrincheradas las partidas de varios cabecillas.

El general Weyler dispuso la operación para dispersar al enemigo y, en efecto, los generales Maroto, Molina y Aguilera, con fuerzas de los batallones de Almansa y Guipúzcoa, salieron para dicho punto.

El día 9, nuestras tropas consiguieron desalojar á los rebeldes de las posiciones que ocupaban.

Dejó el enemigo en el campo 8 cadáveres, pero se pudo observar que retiró otros muchos, así como gran número de heridos.

Les cogimos 5 armas, municiones y correspondencia.

Resultaron muertos el teniente señor Uribarri y 12 de tropa.

Además tuvimos 41 heridos, entre los cuales se hallaban el comandante don Vicente Cevil y el capitán don Cipriano Ferrer.

Este ha fallecido á causa de las heridas recibidas.

También resultó herido el teniente don Francisco Montilla.

Al día siguiente continuaron las operaciones, hasta que se consiguió dispersar al enemigo.

En otros encuentros causamos al enemigo 24 muertos, cogiéndole tres prisioneros, 29 armas y 10 caballos.

Nosotros tuvimos dos muertos y tres heridos.

Se han presentado á indulto 38 rebeldes.

RICARDO.

OBSERVACIONES

Más que nunca en días como ayer, en que la concurrencia es inmensa, desde la mañana á las más altas horas de la noche, se nota por todos la falta de asientos y de urinarios en el Sardinero.

Ni son tantos en días ordinarios los que pueden sentir necesidad de hacer uso de aquéllos, ni al que se ve apremiado á ir tan pronto á buscar un rincón apartado cuando todo se va repleto de gente por todas partes.

Esto nos trae á la memoria este asunto, que el Ayuntamiento no debe dejar olvidado.

No menos se nota la falta de bancos en Piquito, la Magdalena y otros puntos, otro asunto que, ya que para este año no ha sido posible solucionar, debe ser de preferente atención de nuestros municipios.

No dejaría alguno de ellos de andar anoche por aquellas inmediaciones con su familia y buen podo ver lo molesto que es estar de pie.

La respetabilísima colonia que este año ha arribado al Sardinero y á esta capital irá, seguramente, aumentando, pues no se oye á los forasteros más que elogios del clima y de la situación de las playas, pero es preciso que no lo dejemos todo á los dones de la Naturaleza y que pongamos de nuestra parte todo lo posible para hacerlas más grata y agradable su estancia en tan delicioso lugar de verano y balneario.

Llega la época en que las escuelas públicas, terminadas las vacaciones, abrirán las puertas á los niños.

No pasa día sin que, así hoy como en la invernal, durante la que las escuelas están abiertas, no se vean todo el día y gran parte de la noche paseos, calles, plazas y afueras de la población y, lo que es peor, aun huertas y prados de propiedad particular y las obras, los carros y cuanto puede constituir un peligro se vean inundados por niños que estarían mejor en las escuelas y que prueba que no asisten á ellas la manifiesta falta de toda cultura que revelan todos y cada uno de sus actos.

El mal, demasiado arraigado, es posible que no pueda ser cortado de raíz, pero si el Alcalde auxiliado por los tenientes alcaldes y alcaldes de barrio se propone formar un padrón de niños que no asistan á las escuelas y otros de los que están en edad para ello no trabajan en talleres, se pueden evitar muchas lágrimas á los padres y sendos disgustos, evitar que muchos terminen en los establecimientos penales y proporcionar tranquilidad al vecindario.

Cuanto trabajo y dinero se emplee en este servicio se puede dar por bien empleado.

Hace tiempo que venimos clamando por el hecho de que una casa apeada hace años ya, continúa con los apeos y habitada en la calle de Menéndez de Linares.

Ayer, á poca distancia de aquella casa, en las comprendidas entre las calles Alta y de San Pedro se hundió una parte de una casa y tras la consiguiente alarma el arquitecto mandó desalojar todas las habitaciones.

En esta materia no deben tenerse contemplaciones con los propietarios.

Ellos han recabado del legislador el nuevo procedimiento de desahucio, con el terrible lanzamiento, que ejercitan, como hemos visto más de una vez, aun dejando en el arroyo un enfermo grave.

Ellos no perdonan un real de la renta, y no se les debe consentir que cobren medio real por habitaciones que no reúnan condiciones de seguridad de habitabilidad y hasta de comodidad, relativa, naturalmente; al precio del alquiler esta última.

Si se hiciera una visita domiciliaria, se encontrarían muchas cosas que corregir.

Habitaciones sin salida de humos, sin lugar excusado ni vertedero de aguas, ó uno y otros en tales condiciones, que sería preferible no lo tuvieran.

Aleros de balcones, repisas y antepechos en estado de imminente ruina, de todo cuanto no puede ni debe consentirse, encontraría una comisión que se ocupara de este importantísimo asunto.

¿SE GUARDARÁ EL SECRETO?

Por el ministerio de la Guerra y con fecha de anteaño 14 se ha publicado la siguiente importante circular:

«Con el objeto de evitar que los reos de pena capital sean, en sus horas postreras, asunto de una afrentosa y despiadada curiosidad que troca en escándalo el ejemplo y turba el recogimiento de que tanto ha menester el afligido, ofendiendo la delicadeza de los sentimientos cristianos, se dictaron en real orden expedida por el ministerio de

Gracia y Justicia, el 24 de noviembre de 1894, algunas disposiciones; y como los daños de esa pernicioso curiosidad no se limitan á los casos de condena impuesta por los Tribunales comunes, importa que en esencia las indicadas disposiciones se apliquen en la jurisdicción de Guerra, sin otras variantes que las precisas por la diversa organización de sus Tribunales y atendiendo á los preceptos del Código de Justicia Militar; por lo que S. M. el Rey (que Dios guarde), y en su nombre la Reina Regente del Reino, ha tenido á bien resolver lo siguiente:

1.º El Jefe de la prisión cuidará de que en toda ella reine el mayor silencio, desde el momento en que sepa la condena firme hasta después de ejecutada, suspendiéndose durante este tiempo los paseos y demás actos interiores que turben el recogimiento debido en tales casos.

2.º En el espacio de tiempo á que se refiere el número anterior, no podrán visitar la prisión ni aun las personas que tengan permiso especial ó vayan acompañadas de alguno de los individuos expresados en el número siguiente.

3.º En dicho espacio de tiempo sólo podrán aproximarse á la celda ó á la capilla del reo, el capitán general ó comandante general independiente, el gobernador militar ó comandante militar, los ayudantes de campo, el jefe de Estado Mayor, los depositarios de la fe pública que vayan á ejercer sus funciones, los ministros de la Religión, el jefe de la prisión, los hermanos que estén de turno de la piadosa asociación consagrada á este objeto, el médico de servicio y las personas cuya presencia se juzgue absolutamente necesaria y sea reclamado por el reo, provistos de un permiso especial y escrito de la autoridad militar superior presente en el pueblo y bajo su responsabilidad. La misma autoridad dispondrá lo necesario para incomunicar el local que ocupe el reo, impidiendo el acceso del personal de la prisión que haya de comunicar con el exterior antes del cumplimiento de la condena.

4.º Á las personas no constituidas en autoridad que, según el párrafo anterior, penetren hasta la celda ó capilla del reo, se les hará saber, bajo su más estrecha responsabilidad, la prohibición de comunicar á las personas del exterior, antes ni después de la ejecución, noticia alguna que se relacione con el reo.

5.º La infracción de cualquiera de los anteriores preceptos, será castigada en la forma correspondiente.

6.º Cuando deba ejecutarse la pena de muerte y el reo no sea militar, se observará lo prevenido en el art. 637 del citado Código militar, y la ejecución se verificará dentro del recinto de la cárcel ó prisión en que el reo está en capilla, siempre que en ellas exista sitio que pueda destinarse á la ejecución pública, ó en su defecto en el lugar que determine el Tribunal sentenciador.

7.º La pena de muerte, siendo el reo militar, se ejecutará en la forma que establece el art. 636 del Código militar, y observándose las anteriores prevenciones en cuanto contienen los números 1.º, 2.º, 3.º, 4.º y 5.º, y quedando á la apreciación de la autoridad superior militar la aplicación de lo expresado en el número 6.º»

Banco de España

Situación del mismo en 14 de agosto de 1897

Table with columns: ACTIVO, Pasivas, and PASIVO. Lists various financial items and their corresponding values in Pesetas and Cts.

Casino del Sardinero

La concurrencia fue ayer inmensa. Ni silla de ocupada, ni lugar vacío. Dar un paso, sin tropezar, por aquel hermoso salón, resultaba tan difícil como aceptar el gordo de Navidad.

¡Menos mal que los tropezones se daban con muchachas encantadoras, tan saladas como elegantes!

Ante público tan numeroso y distinguido interpretó el notable sexteto que el señor Hierro dirige, la ópera de Stéfello, de Verdi; el Canto del esclavo, de Espadero; Matilde, una gavota muy bonita de Espinosa, y una fantasía sobre motivos de Aida.

Todas estas obras musicales fueron muy aplaudidas, así como sus distinguidos intérpretes.

Después de dos vales y dos rigodones, llegó el suceso de la noche. El cotillón.

Prelió la orquesta; los curiosos se replegaron y aparecieron los directores del baile.

Eran estos Pilar Bolado, una joven interesantísima, tan simpática como elegante, y el distinguido joven don Juan Pombo.

Comenzaron luego á aparecer parejas. ¡Qué mujeres, cielo santo!

Recuerdo—y perdóneme las omitidas y achaque la omisión, no á falta de voluntad, sino á escasez de memoria—á Cesilda y Tomasa Quintana, dos jóvenes que llevan en la cara toda la alegría de la primavera y en los ojos todas las negruras del invierno, mezcladas con las brillantes del sol meridiano; á María Martínez Campos, que con decir que es tan bonita ella, como valiente su padre, está dicho todo; á Josefina Ascanio, que anda demostrando por el mundo, por qué llaman á las Canarias las islas afortunadas; porque tienen la fortuna de que ella haya nacido allí; á Consuelo

Yllera, una rubia tan ideal como las protagonistas de las baladas alemanas; á Rosario Hernández Sevilla, otra rubia, digna de ser morena y sevillana, como dijo el gran Camposamor; á Teresita Vianca, digna del pincel de Murillo, y para no hacer esta reseña larga, cuando de espacio carezco, de las señoritas de Velasco, Gómez Acoeb, Guzmán, De Carlos, Mansilla, Pereda, Perogordo, Sota y otras más, todas bonitas, distinguidas todas.

El cotillón resultó animadísimo y Pilar Bolado y Juan Pombo fueron felicitados por la distinción con que le dirigieron.

A estas felicitaciones uno la mía. Terminó á las doce tan agradable fiesta, deseando todos que se repita.

Lo que traslado á la empresa para los efectos consiguientes.

Esta tarde á las seis y media, día de moda, concierto baile, con el programa siguiente:

- PRIMERA PARTE
1.º Mignon, óverture.—Thomas.
2.º Peer Gint, suite de orchestra.—Grieg.
I. Le Matin.
II. La court d'Asse.
III. Le danse d'Avitra.
IV. Dans le halle du roi de montagne.
SEGUNDA PARTE.—(Bailables.)

Mañana, concierto de despedida del insigne Baldelli.

Entre otras obras nuevas que han de figurar en el programa, está una Balada de Praga, hermosísima, que Baldelli canta maravillosamente.

Para comodidad del público se despachan billetes, para el citado concierto, que será un acontecimiento musical, en la casa del óptico señor García, San Francisco, 15.

Noticias
J. B. RUIZ, dentista
BLANCA, 28, 2.º
(portal de la fotografía de Zenón Quintana)

Los Ayuntamientos de Ruesga y Meruelo han dirigido comunicaciones al Gobernador civil asociándose al duelo nacional por la muerte del señor Cánovas del Castillo.

Cobranza de contribuciones

Las cuotas de contribución correspondientes al primer trimestre del actual ejercicio se cobrarán en el Ayuntamiento de Potes los días 19, 20 y 21 del mes actual; en el de Camaleño, el 20, 21 y 22; en Pesquera y Valdeolea, el 20 y el 21, y en Valderredible, el 23, el 24, el 25 y el 26.

El Ayuntamiento de Rasines anuncia la contratación de un empréstito de 6.000 pesetas, con el interés máximo de 6 por 100 anual, amortizable en seis años y con las garantías de la renta de la pesca de salmones, el recargo municipal sobre las cédulas personales y la subsidiaria de las rentas del Municipio.

Los que deseen hacer proposiciones deben presentarlas en la Alcaldía de Rasines dentro del término de diez días, que empezarán á contarse desde el siguiente al de la inserción del anuncio en el Boletín Oficial.

Dicho empréstito se contrata para satisfacer la deuda que tiene el Ayuntamiento de Rasines con la Diputación provincial por débitos anteriores al año 1888.

Ha sido ascendido á oficial primero el que lo es segundo del cuerpo de oficinas militares en el Gobierno militar de la plaza de Santoña, D. Julián Cerezo García.

Movimiento demográfico

Día 16.—Nacimientos, 5 varones y 2 hembras. Defunciones: Faustino López Osinaga, de 2 meses, San Luis, 1, 1.º. Nicanor Peña y Riancho, de 2 años, Vista Alegre, 5, 5.º. Arturo Fuente Naval, de 17 meses, San Román. Jacoba Mora y Otero; de 54 años, Pefiasredondas, 4, 2.º. Juan Gutiérrez, de 56 años, Hospital.

Hoy de madrugada es esperado en este puerto el vapor Martín Sáenz, de la Compañía Píñillos Izquierdo y Compañía, procedente de la Habana, con pasaje y carga general.

La capilla española en Londres

Continúa la lista de los señores donantes para la construcción de la capilla española del Santísimo Sacramento en la nueva Catedral de Londres.

Don Alejo Díez Herce, lector de la Catedral, 25 pesetas; Angel Basave 25; doña Manuela de Mazarra, superiora del convento de la Compañía de María 25; don A. Cortina 25; don Manuel Amaliach 20; doña Antonia García Zorrilla 15; señora viuda de Mendicouague 10; don Julián de Gurtubay 10; don Antonio Calderón, cura de la Consolación 10; el Gobernador civil 5; don José Caris 5; don Isidoro Ruiz Gómez, presbítero 5; don Sixto de Córdova Oña, presbítero 5; doña Felisa García Heras 5; doña Hipólita Yllera 5; don Manuel García de los Ríos 5; don Ramón Cañal Vigil 5; don Juan Correa 5; señora de Mantecón 5; don Angel Bringas 5; don Francisco P. Bustamante 5; don Eugenio de la Fuente 5; doña Carmen Sierra 5; doña Dolores Pellón 5; don Manuel de la Mora 5; don Ignacio Jiménez 5; señorita Anita Mac-Lennan 5; don Tomás Bretón 5; don Ignacio Jiménez 5; don Pedro J. Obieta 5; don Eulalio Ardanaz 5; doña María Jesús Odrizola 5; don Dionisio Gurtubay 5.

(Continuará.)

El tesorero es el señor don Enrique Plasencia, Muelle, 13, escritorio.

La fiesta de San Roque

Magnífico, pero magnífico de verdad se mostró durante todo el día ayer el pintoresco y nunca bien definido ni descripto Sardinero.

No son deslantes de amor propio, no; en los puntos de nuestra pluma, como en nuestros labios, los elogios podrían parecer apasionados, pero la fruición con que ayer oíamos á todos los forasteros, exclamar:

—Esto es delicioso.

—Encantador; el mar es una maravilla con esta marea tan alta y esta ola juguetona, pero no aterrador.

—No hay más allá. ¡Y qué animación! Esto no se ve en ninguna parte.

Y otras mil que no trasladamos al lector, porque, como nosotros, las ha podido oír y porque no es nuestro propósito escribir ahora para este objeto.

Tienen las solemnidades religiosas algo que conmueve, algo que sin quererlo ni pensarlo eleva el espíritu. Esto pensábamos ayer oyendo aquellas hermosas notas de Baldelli.

Baldelli, que es un artista que siente el arte, es á la vez un creyente de buena fe y tiene como no con estas dos cualidades! un excelente corazón.

Si cantando en el género que cultivaba, arrebata, cantando música religiosa, edificadora.

¡Lástima grande que á la magnificencia de la música no correspondiera la majestad que faltaba en la procesión.

El culto, ó no debe hacerse públicamente ó, como todos los actos de la vida, debe responder al sitio, la ocasión y el tiempo.

Resulta pobre, pobrísima la procesión para la capital y aun aislándola al Sardinero.

En una aldea de pocos vecinos podría pasar.

Hace algunos años, cuando aquí teníamos un batallón de guarnición, se decía una misa de campaña en el Sardinero, y el Ayuntamiento hacía un esfuerzo para que resultase solemne.

Prohibida la celebración de esta misa por disposición del Prelado de la diócesis, disposición que no hemos de discutir, el Ayuntamiento podía subsistir á dar á la procesión la majestuosa solemnidad que la falta.

Invitaciones á las corporaciones y á los institutos de todas clases para que asistieran y una comisión de concejales, con el Alcalde ó teniente alcalde, las autoridades, etc., etc., darían al acto solemnidad y podía exigir muy poco sacrificio.

Cualquier cofradía hace sus procesiones con mucho más lucimiento cuando estamos solos los de casa; ¡por qué no hacerlo cuando tenemos una colonia numerosa?

Empequetado estaba ayer el encargado de los aerostatos.

Muy pocos de los globos grotescos lograron ascender, pereciendo entre la turba de chicleos descompuestos, que tirando con indecible ceguera pedras á los aerostatos, dieron á una señora é hirieron á un niño, no haciendo más estragos porque con buen juicio todos huyeron de aquella cáfila de zúlis.

Para estos espectáculos, que son los verdaderamente populares, es preciso más vigilancia para evitar lo que sucedió ayer tarde.

Cuando uno de los globos se hallaba á la altura del alero del tejado del Gran Hotel, aún seguían arrojando pedras que pasaban al principio de la alameda de Cacho, y no vimos hasta mucho después, y cuando hirieron á un chico, que nadie se ocupara de poner orden á los apedreadores en un sitio en que, como en el Sardinero, ayer era tan considerable la aglomeración de personas.

Toda la tarde, y hasta hora muy avanzada de la noche, los trenes fueron tan llenos, que sin exageración, puede decirse iban los viajeros prensados ó como arenques en barril.

Así, á pesar de la amplitud de las playas, alamedas y todos aquellos hermosos lugares, resultaban insuficientes para contener la multitud.

Con muy buen acuerdo se colocó la banda municipal en el antiguo pañuelo, hoy gironda de aquel paseo, y la charanga de cazadores de Madrid, en Piquito, hoy delicioso sitio para estas funciones.

La sesión de fuegos artificiales, á pesar de la monotonía ineludible en este espectáculo, resultó muy agradable.

El público aplaudió calurosamente uno de los fuegos en que aparecía en grandes y clarísimos caracteres la inscripción con luces de bengala:

Santander á los forasteros.

No recordamos haber visto nunca el inmenso gentío que anoche llenaba el Sardinero.

Lamentábanse anoche muchos, especialmente forasteros, de que se hubiera cerrado la galería, porque muchos buscaban, ya la bajada á la playa, ya ocupar las sillas de la galería que podían haberse explotado así como los cestos.

No lo decimos en són de censura ni de que puesto que entendemos que nadie más perjudicado que los propietarios.

En el «Alfonso XIII»

Ayer visitaron este hermoso buque de la Compañía Trasatlántica española, al que se trasladaron en un vaporcito de la Corconera, los señores Gamazo y Maura, con sus distinguidas familias y gran número de señoras, señoritas y caballeros de la colonia forastera residentes en el Sardinero.

En botes concurren también á visitar al trasatlántico muchos forasteros atraídos por la fama de su magnificencia, que es en mucho mayor grado, según dicen todos, que lo que ideaban por las ponderaciones que de ella les hacían.

Pero si complicados quedaron todos los visitantes de las bellezas y comodidades del Alfonso XIII, mucha mayor fue su complacencia por la galería, la finura y la amabilidad con que hicieron los honores de la casa el dignísimo capitán señor Gorordo y toda la brillante oficialidad del buque, incluyendo al médico y al capellán del mismo.

También merecen ser citados por sus atenciones los señores Herrera Sotolongo y Falcones y demás empleados de la casa consignataria.

La Compañía Trasatlántica puede estar satisfecha del personal de sus barcos, inteligente, activo y bizarro en la mar y galante y caballeroso en los puertos.

Nuevo Mundo publica esta semana un notable número que encierra, entre otros trabajos, los siguientes:

España pintoresca, vista de la Puerta de Córdoba.—Crónica política, de Troyano.—Conversaciones, por Kasabal, publicándose en esta página una fotografía del general Azcárraga, Presidente interino del Consejo.—Un precioso cuento de Vega-Rey, con ilustraciones de Gascón.—Cánonas, fotografías de la llegada del cadáver á la Huerta y momento de sacar el féretro para instalarlo en la capilla ardiente.—Verbena de San Cayetano, revista de Contreras y Camargo, con fotografías de la Kermesse.—Libre plática, por Navarro y Ledesma, dibujos de Sileno.—Poesía de Casañal, ilustrada por Gascón.—Actualidad femenina.—El Cardenal Monescillo, curiosísimas fotografías sacadas por nuestro fotógrafo en Toledo señor Fraile.—Continuación de la «Reina de las Lombardas» y una amenisíma sección recreativa.

Por real orden de 12 del actual le han sido concedidos á don Gonzalo de la Torre de Trassier, Juez de primera instancia de esta capital, treinta días de licencia para que pueda atender al restablecimiento de su salud, los cuales empezará á disfrutar con fecha de hoy 17.

Con fecha 12 del corriente ha vuelto á encargarse del Juzgado de primera instancia de Potes, después de terminadas las licencias que le fueron concedidas, el Juez propietario, don Manuel García Alvarez.

Festejos

Continuarán hoy en el Sardinero los festejos. Á las cinco de la tarde la charanga de cazadores de Madrid amenizará el paseo de la Alameda de Cacho.

Á las nueve de la noche la banda municipal, en el mismo paseo, en que lucirá la vistosa iluminación, ejecutará el programa siguiente:

- 1.º Paso doble, El velopido.—Lahtan.
2.º Mazurka, Infanta Isabel.—Pintado.
3.º Gran fantasía de Rigolotto.—Verdi.
4.º Walses, Los amores.—Gungl.
5.º Polka, La bella pastora.—Roig.
6.º Jota, Rondalla.—Luena.

Salón Murillo

Suma anterior recibida en esta redacción para el Sanatorio militar, de las sillas

ocupadas en el acto de las subastas de cuadros. Plas. 224-50
Por 24 sillas ocupadas durante la subasta de ayer lunes. 6-00

Total. 249-00

Para el jueves están preparados magníficos cuadros, por lo cual será una subasta de las más importantes.

La última expedición

SOLDADOS MONTAÑESES

Entre los soldados que llegaron anteaño en el vapor Alfonso XII, vinieron los siguientes de esta provincia:

Janero González Camus, de Cueto. Sirvió en el batallón de cazadores de Berbaño y viene á continuar sus servicios en la Península. Pedro Escudero Gómez, de Santander. Perteneció al regimiento de Cantabria y viene á continuar.

Prudencio Lagullo Camposano, natural del pueblo de Tarriba, Ayuntamiento de Rivero. Perteneció al batallón provisional de la Habana.

Manuel González Díaz, natural de Cosío, Ayuntamiento de Rionansa. Sirvió en el regimiento de San Marcial.

José Díaz Suárez, de Coó, Ayuntamiento de Los Corrales. Sirvió también en San Marcial.

Aurelio Fernández Ruvelta, de Ampuero. Perteneció al batallón de cazadores de Barbastro.

Pedro Can Martínez, de Santander. Sirvió en el regimiento de Andalucía.

Todos estos soldados vienen á continuar sus servicios y fueron destinados al desembarcar, unos al Sanatorio y otros al Depósito.

En el Hospital ingresó Manuel Erviti Aja, natural del pueblo de Torres, Ayuntamiento de Torrelavega. Sirvió en Cuba en el batallón de cazadores de Cataluña.

Socorros á los soldados

La junta de El Imparcial socorrió ayer con cinco pesetas á cada uno de los soldados acogidos en el Sanatorio, en el Depósito de embarque y en el cuartel de Calzadas Altas.

Hoy serán socorridos los que ingresaron en el Hospital.

Según dijimos en nuestro número de ayer, á todos se les había entregado ya ropa interior y calzado.

Vuelta al hogar

Hoy saldrán para sus respectivas casas los 510 soldados que están en el Depósito, en el antiguo cuartel de Calzadas Altas y en el Sanatorio.

En el Hospital quedan 71 que marcharán á sus destinos cuando su estado se lo permita.

Los señores don Eladio Hoyos Lezcano y don Jacobo Díaz é Iglesias han constituido una sociedad mercantil colectiva que girará bajo la razón social de Hoyos y Díaz para dedicarse al comercio de ferretería, quincalla y loza en el mismo local que tuvo en Torrelavega el finado don Joaquín Hoyos.

Deseamos á dichos señores muchas prosperidades en su nuevo negocio.

Procedente de Cuba y Coruña entrará hoy á primera hora en este puerto el vapor Miguel Sáenz, de la empresa naviera que gira bajo la razón social de Píñillos, Izquierdo y Compañía.

Dicho buque salió de Coruña ayer al medio día.

La persona que haya perdido ayer una pulsera de plata puede pasar á recogerla á la administración de este periódico.

Viajeros

El senador del reino, señor marqués de la Viesca, llegó ayer al pueblo de la Cabada, procedente de Madrid.

En la estación de Boó, donde se apeó dicho señor para dirigirse á aquel pueblo, le esperaban el general Martínez Campos, el Gobernador civil y otras personas.

Un siniestro

En la Gran Vía, de Bilbao, ocurrió ayer un violentísimo incendio. Á las cinco de la tarde, hora á que alcanzan nuestras noticias, la casa número 50 de dicha calle estaba completamente destruida por las llamas.

A bordo del vapor Alfonso XII, que llegó anteaño á este puerto, fallecieron durante la travesía de la Habana á Coruña, un capitán de la guardia civil, un teniente de ejército, catorce soldados y el cabo Julián Ayarra Larrañeta, que murió de fiebre amarilla el día 8, como dijimos en nuestro número de ayer.

Han fallecido: En Cabezon de la Sal, la respetable señora doña Teresa de la Campa y Ruiz de la Vega.

En Santander, doña Dominica Bohigas y García Obeso, señora muy conocida y apreciada en esta población por sus virtudes.

En el pueblo de Cartes, el joven comerciante de esta plaza don Ernesto Díaz de la Bárcena y Velarde.

En Santander, el niño Virgilio Llata Echeverría, hijo de don Aurelio Llata y pariente de nuestro estimado amigo don Heracio Soto.

Sinceramente nos asociamos al dolor que affige á las respectivas familias de los finados, deseándoles la resignación necesaria para sobrelevar tan sensibles pérdidas.

Anoche hemos tenido el gusto de saludar en esta

Almacén de hierro y maderas de CASIMIRO DIEGO PARDO SANTANDER (BOJ) Crecen las carreteras Santander, Bilbao, Villaverde Hierros y aceros de todas dimensiones, herramientas y materiales para ferrocarriles, agricultura y minas.

CONSULTORIO MÉDICO de MIGUEL GIL, calle de la Blanca, 1 y 3, 2.º Consultas y tratamientos, de 12 a 2. Especial para las enfermedades SÍFILIS y VENÉREO del pecho, las de la mujer, matriz y de los niños. Curación rápida y tratamiento específico de los males de orina.

Comunicados

St. Director de EL CANTÁBRICO. Muy señor mío: Ruego a usted la inserción de las siguientes líneas en su ilustrado periódico. Le anticipa las gracias s. s. s., Joaquín Ibáñez. Habiendo leído en el número de EL CANTÁBRICO correspondiente al 30 de julio próximo pasado, que la guardia civil de Puente Viego me había denunciado por segar un prado que, según la noticia publicada en dicho número, no me pertenecía, creo conveniente, para dejar en buen lugar mi buen nombre, hacer público que si bien dicho prado no me pertenece, le llevo en arrendamiento desde hace dos años y tengo por tanto perfecto derecho a segarlo cuando me acomode. La denuncia de la guardia civil de que se ha hecho usted eco, es, por consiguiente, completamente infundada.



Ya Cánovas está en el cementerio y empieza a ventilarse la cuestión del nuevo ministerio, que ha de ser de la crisis solución.

Volverán al olvido los actuales sin que el país por eso nada pierda ni aumenten nuestros males, porque eran todos ceros a la izquierda.

Cánovas a la tumba ha descendido e impulsos de un revólver traicionero y como jefe ilustre del partido no ha dejado heredero.

Los demás, al morir el presidente, que de ellos siempre estuvo a gran distancia, todos han de volver naturalmente a su insignificancia.

¿Pero hay otros, también conservadores, que a los actuales puedan reemplazar? Estos son los mejores... ¡Conque, pueden ustedes calcular!

¿Y a quién se otorgará la presidencia si ese partido sigue en el poder? Llega a tal punto ya la divergencia que no se han de entender.

Mutualmente con brío se rechazan unos a otros dentro del partido y se injurian, pelean y amenazan metiendo mucho ruido.

Esto quiere decir sencillamente y queda demostrado que no hay uno con talla suficiente para ser como jefe proclamado.

Si yo, por mi desgracia ó mi ventura, fuera conservador, sin retintín votaría para la jefatura al señor Morlesín!

En Bilbao se han ofrecido por la propiedad de un palco de sombra para una de las corridas de toros 4.000 pesetas.

Bueno, pero entendámonos. Será para llevarse el palco a casa, después de ver la corrida.

Porque si no es para eso, más que un palco de sombra en la plaza de toros, le hace falta al que ofrece las 4.000 pesetas una habitación en una casa de salud.

Una habitación de sol y sombra. Lleno estaba de encantos el Sardinero anoche con motivo de ser San Roque, que es el santo abogado contra el mal fiero de la peste, que él quiera que no nos toque.

Niñas santanderinas y forasteras pululaban alegres por todas partes, distinguiéndose en esto las costureras, que bailan cada lunes y cada martes.

Chispeaban cohetes con candelillas; los músicos tocaban piezas preciosas; se fabricaban churros con geringuillas y había allí parejas muy misteriosas.

Alá del fondo obscuro de los Pinares, en donde había juergas con peces fritos, surgían carcajadas, voces, cantares, ruidos, alborotos, y agudos gritos.

¡Qué bien allí se estaba viendo de paso de gracia y hermosura tanto derrochel! ¡Fue una fiesta magnífica!

¡Pero es el caso que yo en el Sardinero no estuve anoche!

Leo en un periódico malagueño: «Además de don Luis Cordera y Rodríguez se ha recibido un título de bachiller, expedido por la Universidad de Valladolid.»

«Hombre! De modo que la Universidad de Valladolid expide títulos de bachiller y personas. Pues, francamente, me parece que eso es un abuso académico.»

Si señor; un abuso. ¿Quién es la Universidad de Valladolid para expedir hombres de ese modo, aunque lleven el sello del Rectorado?

Es menester que eso se aclare. Hay que saber si aquello es un claustro universitario ó si es un claustro materno.

A un vecino de Cunti (Pontevedra) le han hecho un robo de ochocientos duros sin que hayan sido habidos los autores, cosa que yo atribuyo á que por un olvido no dejaron sus nombres y sus señas. ¡De seguro! ¿Cómo han de hallarlos los de policía? Pues... ¡pi que fueran brujos!

Un agricultor de Atlanta, estado de Georgia, en los Estados Unidos de América, acaba de obsequiar al presidente Mac-Kimley con un melón de la cosecha de este año, que pesa setenta y ocho libras.

Caballeros, hay que confesarlo. La nación norteamericana es la tierra de los melones.

Leo que en un pueblo del Loive ha nacido un gato que tiene ocho patas, dos rabos y tres orejas. Bueno; ahora falta saber quién le ha perdido. ¿Fue una minina ó fue una cámbara?

Hay en Málaga la bella una mujer habitando en la calle de los Mámoles que ha cumplido ya cien años. Habitando en esa calle, claro está; ¡será de mármol!

El emperador del Japón se descuelga ahora con una carta de pésame a la Regente por el fallecimiento de la duquesa de Montpensier.

Vamos, más vale tarde que nunca. Allí dentro de diez ó doce años mandará el pésame por la muerte de Cánovas. Como el Japón está tan lejos...

De un periódico de Sevilla: «En las primeras horas de la madrugada de hoy cayeron algunas gotas, desarrollándose un escésivo calor.»

Serían gotas de plomo derretido. Luego añade: «No pasó la cosa á mayores.» ¿A mayores qué? ¿A mayores gotas?

Don Germán Gamazo ayer fué, quizá por distraerse, el Alfonso XIII á ver... ¡Esto es muy grave! Conservadores á defenderse!

Restaurant «El Cantábrico» DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ HERNÁN CORTÉS (Plaza Nueva) PALACIO DEL SR. GARCÍA MACHO TELEFONO NUM. 200 COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES AMPLIOS INDEPENDIENTES Plato del día: Pollos salteados con guisantes.

CAFÉ OCCIDENTE SERVICIO A LA CARTA

Más noticias telegráficas DE NUESTROS CORRESPONSALES Madrid 16—12:15 t. La situación, según «El Liberal» Dice respecto de la situación política este periódico: «Hoy, como siempre, la situación política se apoya por conciliábulos secretos. Todo está aplazado, dice el Gobierno; todo está por resolver, dice el país.»

Uno que cambia Se asegura en los círculos políticos que en vista del giro que toma la política se ha separado del señor Romero Robledo el señor Bosch, uniéndose á los señores Azcárraga y duque de Tetuán.

Un sospechoso Dicen de Vergara que ha conseguido al fin la guardia civil detener á un individuo sospechoso y que fingía no entender el castellano.

Contradicción Dicen también de Vergara que han visto con asombro y ha llamado poderosamente la atención que el asesino del señor Cánovas ante el Consejo de guerra manifestase que jamás ha profesado él ideas anarquistas, que lo que ha sido y es un revolucionario, no explicándose que diga ahora esto cuando en el sumario declaró que era anarquista.

Aprobación De San Sebastián telegrafían que el Capitán general ha prestado su aprobación á la sentencia dictada por el Consejo de guerra celebrado ayer en Vergara contra el que asesinó al señor Cánovas.

La familia del asesino Según un despacho de Nápoles, la familia del que asesinó al señor Cánovas se halla tan avergonzada desde que tuvo noticia del bárbaro asesinato perpetrado por uno de sus individuos que todos los

de ella se han encerrado en su casa y aún no se han presentado una sola vez en público.

Funerales Se han celebrado esta mañana, por el señor Cánovas, solemnes funerales en la iglesia de San Francisco el Grande, oficiando el Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá.

El Obispo de Sion subió al púlpito é hizo el panegírico del interfecto Presidente del Consejo de ministros.

A los oficios asistieron los ministros, autoridades civiles y militares, representaciones de la Reina, de la infanta Isabel, senadores, diputados, alta banca, prensa y todo lo más distinguido de Madrid.

Hizo los honores una compañía de infantería con bandera y música, resultando el acto imponente.

Toros.—Cogida de Mazzantini. La corrida celebrada ayer en Gijón fue de emociones.

Se lidiaba el quinto toro de la ganadería de Saltillo, de pelo negro sucio, de mucho poder y muy levantado de cabeza.

En los dos primeros tercios de la lidia se conservó con voluntad y bravura, pero llegó á la muerte muy castigado.

Para bajarle la cabeza, Mazzantini lo pasó por bajo y muy ceñido.

Al rematar un pase, Mazzantini cayó en la misma cara del toro por haber resbalado á causa de una capa de serrín que cubría el suelo de la plaza, pero pudo salvarse gracias á su serenidad.

Vuelve á tomar los trastos Mazzantini y comienza á pasar aún más ceñido que antes.

Al salir de un pase, el viento separa la muleta, y dejando al descubierto el cuerpo se revuelve el toro, dándole un fuerte achuchón que arroja á Mazzantini al suelo.

El toro hizo por recogerlo, rompiéndole el terno desde el pantalón hasta debajo del hombro.

Mazzantini se levantó, al parecer, ileso. Retirado á su casa se vio que no tenía más que un varetazo y se cree que esta tarde podrá torear.

La cogida fue imponente, siendo un verdadero milagro que saliera ileso. Madrid 16—3:30 t. El general Azcárraga

El Presidente del Consejo de ministros, señor Azcárraga, saldrá mañana para San Sebastián, á fin de conferenciar con la Reina sobre las importantes cuestiones de actualidad.

El general dice que si la Reina le confirma en propiedad la Presidencia del Consejo de ministros, no habrá modificación alguna en el Gabinete, por creer fuera imprudente hacerlo.

SAN SEBASTIÁN San Sebastián 16—3:15 t. López Domínguez y Polavieja

Hoy por la mañana llegó á esta ciudad el general López Domínguez, quien subirá esta tarde al palacio de Miramar para conferenciar con la Reina.

El general Polavieja ha retrasado hasta mañana su viaje á Madrid, para donde saldrá en el sudexpreso.

Hoy está invitado, en unión de su señora, á comer en Palacio.

Manifestación de duelo El ministro de Estado ha recibido un despacho de nuestro representante en Montevideo, dando cuenta de una grandiosa manifestación de duelo verificada en aquella ciudad en honor de la memoria del señor Cánovas y á la que asistieron todas las sociedades españolas y extranjeras, calculándose que los concurrentes pasaron de 20.000.

Negativa El duque de Tetuán ha desmentido rotundamente lo dicho por el corresponsal del Herald referente á que él había mostrado su mal humor al saber el nombramiento de Presidente interino del Consejo á favor del general Azcárraga y á que había detenido un telegrama del citado corresponsal dando cuenta del suceso.

Añadió el ministro de Estado que, por el contrario, si alguno se alegró del referido nombramiento fue él, y además que nunca ha ordenado la detención de ningún telegrama refiriéndose á actos suyos, que siempre ha deseado sean públicos.

Viaje En el expreso de hoy ha salido para Madrid, con objeto de informar ante el Consejo Supremo de guerra y marina, el teniente de artillería señor García, defensor del asesinato del señor Cánovas.

Firma La Reina ha firmado hoy un decreto reformando la plantilla del personal de la clínica del hospital general de Madrid, y otro concediendo al ministerio de Fomento un crédito supletorio de cien mil pesetas para los gastos que ocasione la próxima Exposición industrial que se celebrará en Madrid en el otoño próximo.

EXTRANJERO Madrid 16—12:15 t. El príncipe de Orleans Dicen de París que el príncipe de Or-

ESTABLECIDO HACE TRECE AÑOS MÁS DE 900 PIANOS VENDIDOS POR DOTESIO SIN TENER NI UNA RECLAMACIÓN CADA DIA DAN MAYOR SATISFACCION Hay un cliente que ha comprado hasta CINCO PIANOS! Dos que han comprado CUATRO, varios TRES y muchos DOS, en distintas épocas, para sus diferentes casas. ¿Qué mejor prueba puede desearse del EXCELENTE RESULTADO que dan los Pianos vendidos por DOTESIO Y QUE SON SOLAMENTE DE LAS MEJORES MARCAS CONOCIDAS? Cada comprador de piano ó armonium tiene derecho á cincuenta palabras ó soluciones para el acortijo de la palabra X ó incógnita, con premios de 400 á 1200 pesetas. Para más detalles, pedir el Boletín de Novedades Musicales, que se remite gratis y franco de correo. DOTESIO, editor de música Representante exclusivo de los tan renombrados pianos Erard y de todas las principales fábricas. ALMACEN DE MUSICA Y PIANOS 34, calle de la Blanca, Santander CASA EN BILBAO: 8, DOÑA MARÍA MUÑOZ CASA LA MÁS BARATA DE ESPAÑA

leans ha experimentado una ligera mejoría, pero que el médico que le asiste todavía no se atreve á diagnosticar, diciendo que muy bien pudieran aún sobrevenir complicaciones graves. La herida que recibió el conde de Turin no ofrece cuidado alguno. RICARDO.

BOLSAS MADRID Día 16 Día 14 4 por 100 Interior... 64 50 64 40 4 por 100 Exterior... 80 70 80 50 4 por 100 Amortizable... 79 00 79 00 Billetes hipotecarios Cuba 1888 95 40 95 85 » » » 1890 79 75 79 65 Océdulas hipotecarias 5 por 100 103 00 103 00 » » » 4 por 100 00 00 00 00 Acciones del Banco España... 409 50 409 50 Acciones de la Arrendataria de Tabacos... 214 00 214 00 Cambio sobre París 8 div... 81 00 81 10 Cambio sobre Londres... 83 03 83 06 Obligaciones de Aduanas... 96 20 97 25 Obligaciones de Filipinas... 95 00 95 00

PARÍS 4 por 100 Exterior español... 61 98 61 68 Bolsín de Madrid... 64 50 64 85 Bolsín de Barcelona... 64 45 64 82 RESTITUTO.

Según nos dicen en la central de Telégrafos, durante todo el día de ayer y parte de la noche estuvo interrumpida la línea entre Reinosa y Madrid, y esto es la causa de que no hayamos recibido los telegramas de la noche de nues trocorresponsal en la corte.

COTIZACIÓN de las operaciones verificadas en el día de ayer por los Corredores del Colegio de esta plaza Deuda 4 por 100 Interior, D... 64-40 Cédulas hipotecarias 5 por 100... 103-25 Cédulas hipotecarias 4 por 100... 94-50 Londres vista... 33-06 El Corredor de turno, Modesto G. Agüeros.



JEROGLIFICO COMPRIMIDO Núm. 87. por La Chata.

3. 5. 7. 6. 9. 4. 2. 1. 8.

JEROGLIFICO por la Sombarrera de Gandarillas, frivolidadista de EL CANTÁBRICO dedicado á Petimetré.



A LA CHARADA Ayer en un Corcorera viendo á la vera de Maura á don Vicente Aparicio se me salió una alpargata. Peca la Chalequera.

A LA CHARADA EN ACCION BOTANICA Han acertado las dos frivolidades: Zednaupreforde. Charada: El nuevo Presidente (por lo primero); Félix Crespo (y date! quiere decir que me canso de contestar á todos que no se admite nada hasta que yo avise); F. Alvarez; Uno nuevo; La sociedad alubiera; Modesta y Eugenia; El Oráculo; Polavieja y Aguinado; La sombrerera de Gandarillas (aceptados).

Interesante Los padres, hijos ó viudas de todos los militares fallecidos en la guerra de Cuba, del vómito, fiebre amarilla ó por consecuencia de heridas recibidas en campaña, tienen derecho á una pensión del Estado. Para informe y demás concerniente al asunto, diríjase á don Modesto Martín, Agente de negocios, San Francisco, 3, 3.º, Santander.

LA GRAN BRETAÑA Compañía, 22 Cuatro duros cama y colchón de muelles, 24 duros armario de luna. Gran surtido en muebles de todas clases. Sillas tapizadas, rejilla y de paja. Camas de hierro y madera. Jergones de todos sistemas. Espejos. Transparentes de madera, hules y lana de Castilla. Se ta rebaja gabinetes. Rebaja de precios en todos los artículos. Venta al contado y á plazos desde 1 pta. semana

Se traspasa Una tienda, calle del Medio, núm. 7, bajo, informarán.

Interesante Del 18 al 19 desembarcarán en Bilbao treinta vacas de leche, pura sangre Holandesa, que procedentes de Rotterdam trac para su venta en Bilbao y Valladolid el conocido ganadero señor Mezariagos.

VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA DE SEVILLA Líneas regulares entre Pasajes, Santander Sevilla y Marsella por 26 grandes vapores, á fletes reducidos.

SERVICIOS DE SANTANDER Los lunes y martes se admite carga para Coruña Carril, Vigo, Huerva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Felit, Palamos, Cetto y Marsella. Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón Ferrol, Coruña, Carril, Marín, Vigo, Cádiz, Bonanza y Sevilla. Los viernes y sábados se admite carga para Huerva (sin líneas intermedias), Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cetto y Marsella. El consignatario en Santander, Enrique Piasencia Muelle, número 13, recibe directamente y expide á sus destinos las mercancías.

Aguas de Solares Inmejorables para la curación del estómago é intestinos. Pueden usarse como potables en las comidas con beneficio seguro para la salud. De venta en todas las farmacias y droguerías al precio de 60 céntimos de pesetas botella con casco y 40 sin él. Se exportan en cajas de 12, 24 y 50 botellas, dirigiendo los pedidos al señor Administrador del balneario de Solares (Santander), ó á los señores Pérez del Molino y compañía, Droguería.—Santander.

PASEO DE LA CONCEPCIÓN Se vende en dicho sitio una magnífica posesión. Carbajal, 7, 1.º, informarán.

Pedid los vinos de RIOJA del Excmo. Sr. Marqués de Terán. Depósito EN SANTANDER: Tomás Aizcorbe.

Ocasión Se vende una huerta en la calle de San Sebastián, que mide unos 16.000 pies superficiales, de terreno edificable á tres vías. En esta imprenta informarán.

Se vende un terreno como de trescientos carros, incluso el exsistilo de San Francisco, casa en el mismo terreno, cercado de cal y canto, linda con la playa grande del Sardinero y al Oeste carretera que va al Jaro Cabo Mayor y Sur otra carretera que da paso á la misma segunda playa y baños del señor Castañeda. Este terreno es propio para edificaciones y de gran porvenir por su especial situación é admirables vistas. Para ver planos y tratar en Santander, Blanca, 15, 2.º, de ocho á once, y en la propia finca en las otras horas.

En sitio céntrico se traspasa un establecimiento de comidas y bebidas. En esta imprenta informarán.

BICICLETAS Se han recibido en esta ciudad unas hermosísimas bicicletas, desde 250 pesetas en adelante, garantizadas; también hay de segunda mano. Diríjase, tienda de muebles de Hilaria, Carbajal.

Se traspasa una confitería en sitio céntrico. Informarán San Francisco, núm. 27, 4.º piso.

Aprendizaz Se necesitan en la fábrica de fideos «La Ceres», calle de Tetuán, 11.

OFICIAL Se necesita uno de peluquero. En esta imprenta informarán.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for Suscripción (Subscription), Anuncios (Advertisements), Esquemas de defenación (Schemes of defenation), and Puntos de suscripción (Points of subscription).

NÚMERO SUELTO, 5 CENTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—NÚMERO SUELTO, 3 CENTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM

SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

CORREOS

General.—Llegada á la Administración, á las 11'20 de la mañana. Salida de la Administración, á las 12'30 tarde. De Bilbao.—Llegada á la Administración, á las 12'05 tarde. Salida de la Administración, á las 4'40 tarde. De Cabezón.—Llegada á la Administración, á las 1'25 tarde. Salida de la Administración, á las 2'25 tarde. Peatones.—De Peñacastillo y Corbán.—Salen de Santander á las 3 de la tarde. Correo de Cuba.—Sale los días 20. Para América Central.—Sale los días 22.

Servicio de reja, certificados y valores declarados.—De 10 á 11 mañana, de 12'30 á 2 tarde y de 3 á 4 tarde. FERROCARRIL DEL NORTE Trenes descendentes.—Mixto número 91.—Llega á Santander á las 5'10 de la tarde. Correo número 61.—Llega á Santander á las 11 de la mañana. Tren de mercancías.—Llega á Santander á las 8'44 de la mañana. Nace en Bárcena. Trenes ascendentes.—Mixto número 9.—Sale de Santander á las 8'45 de la mañana. Correo número 60.—Sale de Santander á las 2'55 de la tarde.

Tren de mercancías.—Sale de Santander á las 5'40 de la tarde. Muere en Bárcena. FERROCARRIL Á BILBAO Salidas de Santander.—Para Bilbao, trenes número 1 y 3, á las 7'40 mañana, y 5'05 tarde. Para Marrón, á las 11'43 mañana y 7'05 tarde. Para Solares, á las 8'15 y 10'10 mañana, y á las 8'25 y 7'05 tarde. Llegadas á Santander.—De Bilbao, trenes números 2 y 4, á las 11'55 mañana y 9'20 noche. De Marrón, á las 8'55 mañana y 3'38 tarde. De Solares, á las 7'52 y 9'53 mañana y 2'49 y 6'44 tarde.

Los trenes números 1 y 3 no admiten mercancías para el Astillero, Heras y Orejo, ni viajeros. En Gibaja coches para Ramales, Arredondo, Soba y Lanestosa. En Marrón, para Limpías. En Treto, para Castro, Laredo, Colindres, Hazas y Voto, y servicio combinado con los vapores Zarceas, para Santoña y Laredo. El tren número 4 no admite viajeros para Solares. En Gama, coches á Santoña. En Beranga, para Solórzano y Hazas. FERROCARRIL CANTÁBRICO Santander á Cabezón.—Salidas á las 7 y 11'09 de la mañana, y á las 2'47 y 6 de la tarde.

Cabezón á Santander.—Salidas á las 7'08 y 11'18 de la mañana, y á las 2'28 y 5'47 tarde. Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón. LA CORCONERA De Santander á Pedreña y Puntal, á las 6'30, 8'30 y 11'30 de la mañana y á las 2 y 3'30 tarde. De Puntal y Pedreña á Santander, á las 7'15, 9'30 y 12'15 mañana y á las 2'45 y 4'30 tarde. Con el vapor de las 3'30 de la tarde se hace combinación con el coche de Armero y Villa-verde.

ORINA. Cura sin sondar ni operar. Dilatación de las estrecheces. Rortura y espelición de los cálculos (piedra) y arenillas. Catarro de la vejiga y de los riñones (cólicos nefríticos), prístata, incontinencia, debilidad, orina turbia con posos blancos ó rojos, con sangre, etc. Infalibles Sales Koch: 7 pesetas. Van correo. Caliente instantáneo de los dolores y ataques. Consulta diaria, gratis y por correo. Gabinete norteamericano: MONTEA, 33, r. 1.ª, MADRID. SANTANDER: Droguería de los Sres. Pérez del Molino y Compañía.

SORDOS. Quien lo sea es por querer: 300 sordos, 300 curas. Contra sordera del Dr. Tompson, de Nueva York. Infalible en todas las sorderas, ruidos, zumbidos, flujos, etc., sin peligro y agradable, 4 pts. caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta Dr. Herrera, Montera, 33, Madrid. Para aliviar y curar los males del estómago, por crónicos que sean. Discos Herrera, 4 pesetas. Van por correo. Consultas gratis. SANTANDER: Droguería de los Sres. Pérez del Molino y Compañía.

IMPOTENCIA. Pérdidas, Debilidad Genital, Esterilidad, Histérico, Nervosismo, Parálisis, Reblandecimientos. Cura infalible y rápida con el Tónico Koch, sin peligro, 9 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta. Gabinete norteamericano MONTEA, 33, r. 1.ª, MADRID. SANTANDER: Droguería de los Sres. Pérez del Molino y Compañía.

VACUNA DEL INSTITUTO SUIZO. Premiado con medalla de oro en París (1883 y 1889), Amberes 1885, Barcelona 1888. El origen de su vacuna es el COW POX espontáneo, cultivado en ternera con el más escrupuloso cuidado, estando proscripitas en absoluto las retrovacunaciones en este Instituto. Solo es utilizada la vacuna cuando hay certeza absoluta de que el animal de donde se ha extraído estaba con petamente sano, mediante informes del facultativo que ha practicado la autopsia y del laboratorio embriológico de la Universidad de Ginebra. La efectividad de varios años presenta los siguientes resultados positivos: 99 por 100 en las vacunaciones; 66 por 100 en las revacunaciones. Para facilitar las revacunaciones públicas, EL INSTITUTO SUIZO, además de tubos dispone cristales, frascos con la pulpa necesaria para cien inoculaciones. Farmacia del Doctor Hontañón HERNÁNDEZ CORTES, 2 Droguería general Pérez del Molino y Compañía Compañía, 3 y 5, y Plaza de las Escuelas Jabones medicinales de breza, sulfuroso ácido fénic, glicerina, etc., etc Gasógenos para hacer agua de Seltz. Tinta china. Tubos al acurela en estuches de 7, 10 y 12 tubos. Colas para carpinteros y barnices al alcohol, franceses, para cuadros y muebles.

INCANDESCENCIA POR EL GAS. EL MECHERO ESPAÑOL, 40 bujías, consumo dos céntimos por hora, garantizado, luz blanca brillante ó color rosado. Mechero colocado en cualquier aparato, 3 pesetas. UNICO REPRESENTANTE: P. RACAMONDE TELEFONO NÚM. 93 Para avisos, en el taller del representante, Santa Clara, 2, y en la tienda de don Francisco Fons, Ribera, 9. AUMENTA TÓNICO ORIENTAL CABELLO PERFUMA. Cura la Caspa, Impide la caída del CABELLO. DELICADO AGUA FLORIDA REFRESCANTE Y DURADERO. RICA PURA Y SIN RIVAL. Para el Tocado de Paño y el Baño. MURRAY & LANMAN

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES. MAGNÍFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS VIAJES RAPIDOS DIRECTOS A LA Habana y Veracruz. Salidas el 22 de cada mes. El 22 de agosto saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado WASHINGTON capitán Mr. Servan. Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosas camarás; á los tercera clase se les da pan fresco y vino todos los días. A bordo hay cocineros y criados españoles. Se da excelente trato y se habla español. Para Colón, con escalas en Pointe à Pitre, Basse-Terre, Saint Pierre, Fort de France, Trinidad, Carúpano, La Guaira, Puerto-Cabello y Sabaniilla. Saldrá de este puerto el 27 de agosto el vapor LABRADOR capitán Mr. Brillouin. Para más informes, dirigirse á sus consignatarios en Santander, señores E. DE VIAL Y HERMANO, Muelle, 32, teléfono número 85. Timbre eléctrico colgante con 6 llamas. Para habitaciones ó dependencias, pilas, 100 metros alambre y la instrucción con diseño para montarlo uno mismo: 30 pesetas. Los señores que envíen el siguiente cupón cortado al señor Director de las oficinas de Publicidad, calle Tallers, 2, Barcelona, recibirán el aparato franco de portes y lo pagarán al recibirlo. Vale por 1 aparato. O. F. Timbre eléctrico. Representante. Para la venta de correas para maquinaria se desea persona idónea y activa. Es indispensable que esté en relaciones con las fábricas, por tener ya representación de carbones, grasas, algodón, lana ó cualquier otro artículo de primera necesidad á las mismas (excepto correas). Dirigirse con detalles y buenas referencias á Cebrián y C.ª, Puerta-buenas, 18, Barcelona. No se contestarán cartas de quienes no reúnan dichos requisitos. 221

EL VALENCIANO. Puerta la Sierra, 6, esquina á la calle del Peso. GRAN SURTIDO EN TODOS LOS ARTICULOS DE VALENCIANO. Vajillas en blanco, de 104 piezas, 35 á Ptas. 32 decoradas, Sevilla, de 71 piezas, 32 Juegos de lavabos, decorados, Sevilla, 5 piezas, 9 6 blanco, 5 6 jarra y palanganá, 4'50 2'50 Platos blancos, llanos y soperos, Sevilla, 2'25 1'75 postro, 6 Transparentes muy bonitos, colores, 6 Calzado, cristal, cestas y muchísimos más artículos, á precios baratísimos. Puerta la Sierra, núm. 6, esquina á la calle del Peso.

PÉREZ DEL MOLINO Y COMPAÑÍA. Compañía, 5, y Plaza de las Escuelas. Surtido completo de productos químicos y aparatos para la fotografía: Pocket-Kodak? á 30 pesetas; cámaras de varios sistemas, prensas, tarjetas, papartús, linternas, estereoscopos, placas Lumier, papel Lumier, al solio, al bromuro y albuminado. EN PRECIOS TODOS ECONÓMICOS. Preparados oficinales DE LA Farmacia de M. Díez Solórzano 40, Blanca, 40, Santander. Jarabe de abeto, de y poligala, de breca, de bálsamo tolu, de y breca, 1 peseta el frasco. Licor de breca concentrado, frasco 1 y 1'50 pesetas. De éxito creciente en toda clase de catarros, especialmente en los del aparato respiratorio.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD con Ioduro de Hierro inalterable CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilacion, la Escrófula, etc. Bájase el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en París. Precio: Pildoras, 4fr. y 2fr. 25; Jarabe, 3fr. Curación rápida, cierta y sin peligro de los ERUTOS antiguos y recientes. Suprime el estómago y se descubre que faltan el estómago y se descubren. INJECTION PRESERVATIVA INFALIBLE BROU. Ch. FAYOT y C.ª, Farmacéuticos 302, Rue Richelieu, PARIS y todas Farmacias.

MAQUINAS, HERRAMIENTAS y accesorios para fábricas y talleres. PIDANSE DETALLES Á Schomburg y Caballero BILBAO: Gran Vía, 36.—MADRID: Sagasta, 19.

El revés y el derecho. POR AUGUSTO MAQUET. Folletín núm 10. sonas tenían algo grave que comunicarle. El rey advirtió en su antecámara estas tres personas, y tomó el camino más largo que pudo para llegar á su habitación: á su puerta encontró al jefe de policía, como siempre, y exclamó: —¿Se sabe quiénes eran los que ayer me tenían tanto ruido en el parque? —Señor, eran los delegados de la compañía de gendarmes del Delfín, replicó el jefe. —¿Y desde cuándo los señores gendarmes se creen autorizados á cantar y alborotar tan cerca de mi persona? —Señor, celebraban una fiesta en honor del príncipe de Conti, por ser el aniversario de la famosa batalla de Steinkerke. —¡Ah!... El príncipe estaba en su compañía, bebiendo y participando del festín! —Y contentándose y variando de tono continuó: —Ya se ve, para darles gracias... comprendo, pero esa victoria es ya antigua, y además él no ganó solo la batalla; otro motivo sin duda... —Sí, señor, al mismo tiempo la oficialidad daba gracias á S. A. R. por haber obtenido de monseñor el Delfín dos plazas para dos oficiales. —¿Quiénes? repuso el rey levantando la cabeza. —Mr. Enrique y Mr. Roberto de Montvalat, incorporados recientemente al escuadrón de gendarmes de monseñor el Delfín.

El rey no pudo disimular un movimiento de contrariedad; aquellos dos nombres proscripitos siempre de su corte, le hicieron daño. No obstante se contentó con exclamar: —Monseñor el Delfín puede admitir en su escuadrón á los oficiales que guste; pero no quiero ruido en Versailles; decidsele á quien corresponda. El capitán se inclinó y repuso: —Está bien, señor, se lo advertiré á monseñor de Clermont. A este nombre el rey hizo un movimiento más significativo aún y añadió: —¿Por qué á Mr. Clermont? —Porque él, señor, que es el abanderado, fue el que organizó la fiesta. —Pues decidle lo que acabáis de oír, y que me hubiera sorprendido no ver unido su nombre á un asunto que me desagradaba. Dichas estas palabras el rey prosiguió su camino. A la puerta de su cámara le esperaba el jefe de su servidumbre con las noticias recogidas durante la noche, especie de policía particular del rey, que todas las mañanas le daba cuenta de la conducta observada por la corte durante las veinticuatro horas anteriores. Este sistema de espionaje, importado de España por Ana de Austria, reminiscencia aún de la corte de Felipe II, sostenido después por Mazarino, había formado parte de la educación política del rey y fuerza es confesar que le servía para disciplinar una familia numerosa, dividida en bandos y con las mejores disposiciones para hacerse entre sí una guerra sorda y contumaz. El rey rompió el sobre en que venía encerrado el parte ó relación y andando siempre leyó lo siguiente: «4 de agosto: La casa de la calle de Potde-fer, al lado de las hermanas de la Caridad, ante la cual una noche del mes último se creyó ver rondar á monseñor el Delfín, lo que era absurdo, pertenece á una dama de honor de la señora princesa de Conti llamada Mlle. Choin. En esta casa se ha instalado ahora dicha camarista cuando antes sólo pasaba en ella algunos ratos de ocio y esta última noche un hombre ha entrado misteriosamente después de las once, permaneciendo en ella hasta el amanecer. En su traje de tela y forma extraña ha sido al punto reconocido...» El rey, poco interesado con esta historia, interrumpió su lectura, reflexionando que hacía aguardar demasiado á personas de su familia, sobre todo á madama, persona muy irritable en cuestiones de etiqueta. Dejó, pues, el papel, y entró en su habitación. El rey daba á las damas audiencia de un modo particular. Aunque hubiera otras personas en la estancia, presentaba su oído á la dama que quería hablarle, la cual debía decirle lo que quería y sin ninguna pantomima su petición. Con frecuencia sucedía, que una petición contraria se manifestaba á la par en cada oído del rey, sin que el hábil político manifestase en su expresión que la reclamación de la una era antítesis de la de la otra. Ya se comprende que estas audiencias, muy agradables para quien nada importante tenía que decir, eran el terror de los que tenían que decir algo grave ó que solicitar una audiencia en regla. El rey en cambio deseaba éstas más que las otras, porque le hacían la petición en un minuto, y su contestación tenía que ser siempre vaga, en razón de la mucha gente que la presenciaba. El rey aquel día se acercó á madama, presentando el oído para darle una de esas audiencias especiales, pero la digna princesa no la admitió; alejóse del rey hasta una respetuosa distancia, y se dispuso á hablar en alta voz. Esta resolución le pareció á S. M. de mal agüero, y por una seña llena de dis-

tinción obligó á salir á la antecámara á los duques de Lorena y de Borbón, que se hallaban presentes. La princesa hablaba un francés muy acentuado de alemán, pero esto mismo daba á su modo de hablar cierto énfasis que hacía temer sus arrebatos. Luis XIV comprendió en su expresión que se preparaba una escena de familia. Cuando madama se vio sola con el rey dijo así: —Señor, mi hijo, el duque de Chartres ha tenido el honor de unirse con vuestra hija, y esto ha sido para él un grande honor sin duda. Estas palabras debían hacerle mucho daño, porque se puso roja de cólera al pronunciarlas: el rey no pudo menos de recordar la oposición de su cañada á aquella boda del duque con una bastarda, recordando también lo espléndido que él había sido para recomendar el consentimiento del joven. Contra tal amenaza empeñar un combate hubiera sido peligroso: echó, pues, mano del tono conciliador, y repuso: —Ese enlace fue para mí objeto de mucha alegría, mi querida hermana. —En horabuena, señor, pero es justo que la alegría alcance á todos, repuso la irascible alemana; vuestra hija no hace dichosa á mi hijo. El rey disimuló un movimiento de cólera, y añadió: —¿Es posible? —Sí, señor; el duque de Chartres es dulce, pacífico, débil quizá; ¿qué queréis? ha heredado de su padre el no saber reparar una injuria hecha por una mujer. —Por fortuna para él, señora, no le pasa lo mismo con los hombres. Esto sin duda lo ha heredado de su madre. Madama hizo una reverencia, pero no murmuró ni una frase de agradecimiento.

—Señor, continuó con intrepidez, la duquesa de Chartres tiene un orgullo que nos hiera á todos; por nuestra familia, por nuestra posición, estamos acostumbrados á que se nos guarden ciertas consideraciones que ella atropella, y ayer mismo nos ha ofendido á mi hijo y á mí. —Me pesa en el alma. Pero estáis segura... —Juzgado vos mismo. Mi hijo había sido invitado, ó más bien, le habían suplicado que asistiese á una fiesta dada en su honor y en honor del príncipe de Conti, por el escuadrón de gendarmes del Delfín. —Lo sé, lo sé, interrumpió el rey de mal humor. —A propósito del aniversario... —De una batalla ganada; os digo que lo sé. —De Heinkerke, repuso la princesa con orgullo, donde mi hijo se portó como verdadero príncipe de la sangre. —Ciertamente, repuso el rey frunciendo el ceño, ¿y qué más? —Pues bien, señor, mi hijo el duque de Chartres, había convenido con Mr. de Conti en aceptar la invitación, cuando vuestra señora hija intervino sosteniendo que eso sería desagradar á V. M. Mi hijo insistió en lo contrario; la duquesa entonces se desdijo en sarcasmos por la batalla, y los que la dieron, llamando á aquella victoria, victoria de las corbatas. Ha heredado mucho ingenio vuestra señora hija! El rey, herido por esta alusión al ingenio proverbial de la Montepañ, se encerró y en uno de esos fríos silencios que anunciaban á Europa una de sus audaces resoluciones. Madama sin cortarse continuó: —Mi hijo se enfadó, la duquesa le trató como á un lacayo, llegué yo para restablecer la paz, y vuestra hija me insultó á mi

honor de la señora princesa de Conti llamada Mlle. Choin. En esta casa se ha instalado ahora dicha camarista cuando antes sólo pasaba en ella algunos ratos de ocio y esta última noche un hombre ha entrado misteriosamente después de las once, permaneciendo en ella hasta el amanecer. En su traje de tela y forma extraña ha sido al punto reconocido...» El rey, poco interesado con esta historia, interrumpió su lectura, reflexionando que hacía aguardar demasiado á personas de su familia, sobre todo á madama, persona muy irritable en cuestiones de etiqueta. Dejó, pues, el papel, y entró en su habitación. El rey daba á las damas audiencia de un modo particular. Aunque hubiera otras personas en la estancia, presentaba su oído á la dama que quería hablarle, la cual debía decirle lo que quería y sin ninguna pantomima su petición. Con frecuencia sucedía, que una petición contraria se manifestaba á la par en cada oído del rey, sin que el hábil político manifestase en su expresión que la reclamación de la una era antítesis de la de la otra. Ya se comprende que estas audiencias, muy agradables para quien nada importante tenía que decir, eran el terror de los que tenían que decir algo grave ó que solicitar una audiencia en regla. El rey en cambio deseaba éstas más que las otras, porque le hacían la petición en un minuto, y su contestación tenía que ser siempre vaga, en razón de la mucha gente que la presenciaba. El rey aquel día se acercó á madama, presentando el oído para darle una de esas audiencias especiales, pero la digna princesa no la admitió; alejóse del rey hasta una respetuosa distancia, y se dispuso á hablar en alta voz. Esta resolución le pareció á S. M. de mal agüero, y por una seña llena de dis-